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ВСТУП 

 

Навчальна дисципліна «Правоохоронна діяльність в органах та 

установах виконання покарань»,  спрямована на формування у здобувачів 

вищої освіти системних знань про правові, організаційні та етичні засади 

діяльності органів і установ виконання покарань України як складової 

системи правоохоронних органів держави. У процесі вивчення навчальної 

дисципліни розглядатимуться питання правового статусу Державної 

кримінально-виконавчої служби України, її місця та ролі у забезпеченні 

законності, правопорядку й безпеки в установах виконання покарань, 

організація служби персоналу, реалізація засудженими своїх прав і 

обов’язків, застосування заходів заохочення та стягнення, забезпечення 

режиму, охорони і нагляду тощо. 

Застосування кримінально-виконавчого законодавства в умовах 

триваючої реформи кримінально-виконавчої системи, приведення її до 

європейських стандартів є дуже складним завданням і одним з основних, 

відповідальних напрямків роботи державних органів та всіх інституцій 

громадянського суспільства на шляху боротьби зі злочинністю. Без 

кваліфікованих спеціалістів в сфері виконання покарань нам навряд чи 

справитись з проблемами, пов’язаними з процесом виконання покарань, 

виправленням та ресоціалізацією засуджених. Підготовка фахівців у сфері 

виконання покарань повинна стати одним з пріоритетних напрямів у 

правоохоронній діяльності держави на сучасному етапі. Важливо, щоб 

здобувачі освіти оволоділи необхідними знаннями у сфері виконання 

покарань і могли їх застосовувати на практиці. 

Метою вивчення навчальної дисципліни «Правоохоронна діяльність в 

органах та установах виконання покарань» формування у здобувачів вищої 

освіти теоретичних знань і практичних навичок, необхідних для ефективного 

здійснення правоохоронної діяльності в установах виконання покарань, 
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забезпечення законності, дотримання прав людини, підтримання режиму, 

безпеки та правопорядку в кримінально-виконавчій системі України. 

Основними цілями вивчення дисципліни «Правоохоронна діяльність в 

органах та установах виконання покарань» є набуття здобувачами вищої 

освіти знань про: правові основи організації та діяльності органів і установ 

виконання покарань; структуру та завдання системи виконання покарань 

України; основні права, обов’язки й відповідальність персоналу органів та 

установ виконання покарань; правовий статус засуджених осіб; порядок 

реалізації правоохоронних функцій у процесі виконання окремих видів 

покарань. 
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СТРУКТУРА І ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  

«ПРАВООХОРОННА ДІЯЛЬНІСТЬ В ОРГАНАХ  

ТА УСТАНОВАХ ВИКОНАННЯ ПОКАРАНЬ»  
 

Тема 1. Органи та установи виконання покарань в системі 

правоохоронних органів. 

Система виконання покарань: поняття та елементи. Місце органів та 

установ виконання покарань у системі правоохоронних органів держави. 

Правові засади діяльності органів і установ виконання покарань. Завдання, 

функції та принципи діяльності органів виконання покарань. 

Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у 

сфері виконання покарань: правовий статус і повноваження. Види установ 

виконання покарань та їх характеристика. 

Органи пробації як складова системи виконання покарань. 

Взаємодія органів та установ виконання покарань з іншими 

правоохоронними органами. 

Актуальні проблеми функціонування системи виконання покарань в 

Україні та шляхи їх вирішення. 

 

Тема 2. Історія становлення та розвитку системи виконання 

покарань України. 

Система виконання покарань за часів Київської Русі. Розвиток системи 

виконання покарань за часів Литовсько-руської доби. 

Система виконання покарань в період Запорізької Січі та Гетьманщини. 

Формування системи виконання покарань в період становлення української 

державності (УНР). 

Система виконання покарань у період перебування України у складі 

СРСР. 
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Система виконання покарань за часів становлення незалежної України.      

Сучасний стан системи виконання покарань України та особливості її 

функціонування в умовах воєнного стану. 

 

Тема 3. Правовий статус засуджених осіб. 

Загальна характеристика правового статусу осіб, які відбувають 

покарання. Зміст правового статусу засуджених. Закріплення в законодавстві 

правового статусу засуджених. Права, законні інтереси засуджених. Право 

засуджених на особисту безпеку. Основні обов’язки засуджених. 

Удосконалення правового статусу засуджених осіб. 

 

Тема 4. Правовий статус персоналу органів та установ виконання 

покарань.     

Поняття та нормативні засади правового статусу персоналу органів і 

установ виконання покарань. 

Категорії персоналу, їхні права, обов’язки та основні обмеження. Гарантії 

правового і соціального захисту персоналу. Особливості проходження служби 

та дисциплінарна відповідальність персоналу. 

Удосконалення правового статусу персоналу органів та установ виконання 

покарань. 

 

Тема 5. Порядок та умови виконання покарань, не пов’язаних з 

ізоляцією від суспільства. 

Виконання покарання у виді штрафу. Порядок сплати штрафу. 

Виконання покарання у виді конфіскації майна. Звернення до 

виконання вироку про  призначення конфіскації майна 

Виконання покарання у виді позбавлення військового, спеціальною 

звання, рангу, чину або кваліфікаційного класу. Звернення до виконання 

вироку про позбавлення військового, спеціального звання, рангу, чину або 

кваліфікаційного класу.  
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Виконання покарання у виді позбавлення державної нагороди України. 

Виконання покарання у виді позбавлення права обіймати певні посади 

або займатися певною діяльністю. Порядок виконання покарання у виді 

позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю. 

Виконання    покарання     у    виді   громадських   робіт.  Порядок 

виконання  покарання у виді громадських робіт. Умови відбування нього виду 

покарання. 

Виконання покарання у виді виправних робіт. Порядок виконання 

покарання у виді виправних робіт. Умови відбування цього покарання. 

Виконання покарання у виді службових обмежень для 

військовослужбовців. Обмеження, що покладаються на військовослужбовця, 

засудженого до цього виду покарання. Умови відбування цього покарання. 

Виконання покарання у виді пробаційного нагляду. 

 

Тема 6. Виконання покарань, пов’язаних з ізоляцією від 

суспільства. 

Виконання та відбування покарання у виді арешту засудженими 

військовослужбовцями. 

Виконання покарання у виді обмеження волі. Місця відбування 

покарання у виді обмеження волі. Порядок і умови виконання та відбування 

покарання у виді обмеження волі. 

Виконання покарання у виді тримання в дисциплінарному батальйоні 

військовослужбовців. Порядок направлення та прийому засуджених у 

дисциплінарний батальйон. Розміщення та режим утримання засуджених у 

дисциплінарному батальйоні. 

Виконання покарання у виді позбавлення волі на певний строк. 

Визначення засудженому до позбавлення волі виду колонії. Класифікація  

засуджених до позбавлення воді на певний строк. Направлення засуджених до 

позбавлення волі для відбування покарання. Режим у колоніях: поняття, зміст 

та основні вимоги. Умови відбування покарання у колоніях. Праця 
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засуджених до позбавлення волі. Виховний вплив на засуджених до 

позбавлення волі. Особливості відбування покарання в колоніях різних видів. 

Особливості відбування покарання у виді позбавлення волі засудженими 

жінками і неповнолітніми. 

Виконання покарання у виді довічного позбавлення волі. Місця 

відбування покарання у виді довічного позбавлення волі. Порядок і умови 

відбування покарання у виді довічного позбавлення волі. 
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СЕМІНАРСЬКІ (ПРАКТИЧНІ) ЗАНЯТТЯ 

ДЛЯ СТУДЕНТІВ ДЕННОЇ ФОРМИ ЗДОБУТТЯ ОСВІТИ  

 

СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ 1 (2 год.) 

Органи та установи виконання покарань в системі правоохоронних 

органів.  

 

Перелік питань, які виносяться на обговорення: 

1.​ Система виконання покарань: поняття та елементи. Місце органів та 

установ виконання покарань у системі правоохоронних органів 

держави. 

2.​ Правові засади діяльності органів і установ виконання покарань. 

3.​ Завдання, функції та принципи діяльності органів виконання покарань. 

4.​ Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у 

сфері виконання покарань: правовий статус і повноваження.  

5.​ Види установ виконання покарань та їх характеристика. 

6.​ Органи пробації як складова системи виконання покарань. 

7.​ Взаємодія органів та установ виконання покарань з іншими 

правоохоронними органами. 

8.​ Актуальні проблеми функціонування системи виконання покарань в 

Україні та шляхи їх вирішення. 

Під час вивчення теми доцільно зосередити увагу на формуванні 

цілісного уявлення про систему виконання покарань як складову 

правоохоронної системи держави. Рекомендується опрацювати понятійний 

апарат теми, з’ясувати структуру системи виконання покарань, її основні 

елементи, завдання та принципи діяльності. Особливу увагу слід приділити 

правовим засадам функціонування органів і установ виконання покарань, 

аналізу їх місця та ролі у забезпеченні законності, правопорядку і захисту 
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прав людини, спираючись на положення Конституції України, 

Кримінально-виконавчого кодексу України та спеціального законодавства. 

Готуючись до семінарського обговорення, студентам варто порівняти 

повноваження центрального органу виконавчої влади у сфері виконання 

покарань з повноваженнями інших правоохоронних органів, а також 

охарактеризувати види установ виконання покарань і специфіку діяльності 

органів пробації. Доцільним є аналіз форм взаємодії пенітенціарних органів з 

судами, органами досудового розслідування та іншими суб’єктами 

правоохоронної діяльності. Окрему увагу слід приділити актуальним 

проблемам функціонування системи виконання покарань в Україні та 

можливим шляхам їх вирішення з урахуванням сучасних реформ і 

європейських стандартів. 

  

Питання для самоконтролю: 

1.​ Дайте визначення структури кримінально-виконавчої системи. 

Назвіть елементи її структури. 

2.​  Наскільки на Вашу думку закономірним є включення в 

кримінально-виконавчу систему спеціальних навчальних наукових закладів, 

підприємств і організацій, що забезпечують діяльність органів й установ 

виконання покарань? 

3.​  Назвіть різницю між органами й установами виконання покарань. 

4.​ Яким органом утворюються і ліквідуються військові частини, 

гауптвахти, дисциплінарні батальйони? 

5.​  Сформулюйте поняття кримінально-виконавчих установ, назвіть 

їх види. 

Практичні завдання: 

1. Зобразити схематично структуру системи виконання покарань. 

2. У вигляді таблиці розмежувати поняття виконання покарання та відбування  

покарання. 

3. Визначити основні ознаки сучасної системи виконання покарань України. 
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4. Зобразити схематично проблеми функціонування системи виконання 

покарань України. 

5. Переглянути фільм «За колючим дротом: життя засуджених та ув’язнених у 

франківській тюрмі» (І частина – URL: 

https://www.youtube.com/watch?v=H9hPohad9D8, ІІ частина – URL: 

https://www.youtube.com/watch?v=GL3VP2iRTXc) та описати структуру, 

особливості та проблеми функціонування Установи виконання покарань № 12 

м. Івано-Франківська. 
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СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ 2 (2 год.) 

Історія становлення та розвитку системи виконання покарань 

України  

 

Перелік питань, які виносяться на обговорення: 
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1.​ Система виконання покарань за часів Київської Русі. 

2.​ Розвиток системи виконання покарань за часів Литовсько-руської 

доби. 

3.​ Система виконання покарань в період Запорізької Січі та 

Гетьманщини. 

4.​ Формування системи виконання покарань в період становлення 

української державност і (УНР ). 

5.​ Система виконання покарань у період перебування України у складі 

СРСР. 

6.​ Система виконання покарань за часів становлення незалежної 

України. 

7.​ Сучасний стан системи виконання покарань України та особливості 

її функціонування в умовах воєнного стану. 

​ Дослідження історії становлення системи виконання покарань 

України дає можливість визначити пріоритетні напрямки розвитку та 

реформування кримінально-виконавчої системи України в умовах сьогодення. 

Вивчаючи дану тему, необхідно проаналізувати особливості системи 

виконання покарань за часів Київської Русі та Литовсько-руської доби, а 

також в період Запорізької Січі та Гетьманщини. Слід дослідити 

формування системи виконання покарань в період становлення аналізу 

української державності (УНР). На особливу увагу заслуговує системи 

виконання покарань у період перебування України у складі СРСР. Окрім того, 

студенти повинні визначити етапи розвитку системи виконання покарань за 

часів становлення незалежної України та окреслити вплив воєнного стану 

на неї.  

​ Питання для самоконтролю: 

1. Назвіть особливості виконання покарань за часів Київської Русі. 

2. Охарактеризуйте Виправно-трудовий кодекс УPCP 1925 р. 

3. Охарактеризуйте Виправно-трудовий кодекс УPCP 1970 р. 

4. Дайте характеристику Кримінально-виконавчому кодексу України. 
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5. Яким чином воєнний стан вплинув на сучасну систему виконання покарань 

України? 

 

Практичні завдання: 

1.​ Зобразити схематично етапи становлення системи виконання покарань 

в Україні. 

2.​ Розмежувати види покарань, закріплені у «Руській правді» і 

Литовських статутах 1529, 1566  і  1588 рр. 

3.​ Перелічити характерні ознаки кримінально-виконавчої системи у 

період Запорізької Січі та у період Гетьманщини. 

4.​ Дослідити історію становлення і розвитку покарання у виді смертної 

кари в Україні. 

5.​ Визначити ознаки кримінально-виконавчої системи України у складі 

СРСР. 

6.​ У вигляді таблиці зобразити періоди формування системи виконання 

покарань у незалежній Україні. 

7.​ Схематично зобразити виклики, які стоять перед системою виконання 

покарань України в умовах воєнного стану. 
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СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ 3 (2 год.) 

Правовий статус засуджених осіб 

 

Перелік питань, які виносяться на обговорення: 

1.​ Поняття правового статусу засуджених. 

2.​ Права засуджених та гарантії їх забезпечення. 

3.​ Обов’язки засуджених та наслідки їх порушення. 

4.​ Правовий статус засуджених до окремих видів покарань. 

5.​ Удосконалення правового статусу засуджених в умовах євроінтеграції 

України. 

https://doi.org/10.21862/9789634898726-28
http://hdl.handle.net/10831/118509
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Засуджені наділені загальним правовим статусом людини та 

громадянина з відповідними обмеженнями, визначеними 

Кримінально-виконавчим кодексом України, законами України і 

встановленими вироком суду. Усім засудженим притаманний спеціальний 

правовий статус, який відповідно диференціюється на види залежно від виду 

покарання, яке відбуває засуджений. При вивченні цієї теми необхідно 

звернути увагу на з’ясування поняття та структури правового статусу 

засуджених, проаналізувати особливості реалізації конституційних прав 

засудженими,  дослідити правовий статус засуджених до окремих видів 

покарань. Важливо також визначити перспективи удосконалення правового 

статусу засуджених. 

 

Питання для самоконтролю: 

1. Дайте визначення правового статусу засуджених. 

2. Сформулюйте поняття законних інтересів засуджених. 

3. Охарактеризуйте виборчі, цивільні, сімейні, трудові права засуджених. 

4. Які правові норми встановлюють відповідальність засуджених за 

невиконання своїх обов’язків? 

5. Визначте особливості правового статусу осіб, які відбувають 

покарання у виді позбавлення волі. 

6. Які особливості правового статусу засуджених неповнолітніх? 

7. Вплив воєнного стану на права та свободи засуджених: можливі 

обмеження та порядок їх застосування? 

 

Практичні завдання: 

1.​Зобразити схематично конституційні права засуджених та окреслити їх 

особливості. 

2.​Назвати міжнародні нормативно-правові акти, які закріплюють 

правовий статус засуджених. 
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3. Зобразити схематично обов’язки засуджених з огляду на вид 

покарання, яке вони відбувають. 
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СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ 4 (2 год.) 

Правовий статус персоналу органів та установ  

виконання покарань 

 

Перелік питань, які виносяться на обговорення: 

1.​ Поняття та нормативні засади правового статусу персоналу органів і 

установ виконання покарань. 

2.​ Категорії персоналу, їхні права, обов’язки та основні обмеження. 

3.​ Гарантії правового і соціального захисту персоналу. 

4.​ Особливості проходження служби та дисциплінарна відповідальність 

персоналу. 

5.​ Удосконалення правового статусу персоналу органів та установ 

виконання покарань. 

 

Під час опрацювання теми необхідно зосередити увагу на розумінні 

змісту правового статусу персоналу органів та установ виконання покарань 

як сукупності їхніх прав, обов’язків, повноважень, обмежень і гарантій. 

Рекомендується проаналізувати основні нормативно-правові акти, що 
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регулюють проходження служби та діяльність персоналу, звернувши увагу 

на специфіку їх правового становища порівняно з іншими правоохоронними 

органами. 

Готуючись до семінарського заняття, доцільно охарактеризувати 

основні гарантії правового і соціального захисту персоналу, а також 

з’ясувати особливості дисциплінарної відповідальності та професійної 

етики. Окрему увагу слід приділити значенню законності й дотримання прав 

людини у діяльності персоналу органів та установ виконання покарань, з 

урахуванням сучасних вимог реформування пенітенціарної системи України. 

 

Питання для самоконтролю: 

1.​ Що таке правовий статус персоналу органів і установ виконання 

покарань і які нормативні акти його регулюють? 

2.​ Які основні категорії персоналу та їхні права й обов’язки? 

3.​ Які обмеження та заборони встановлюються для персоналу під час 

виконання службових обов’язків? 

4.​ Які гарантії правового та соціального захисту мають працівники 

пенітенціарної системи? 

5.​ Що таке дисциплінарна відповідальність і професійна етика персоналу 

органів і установ виконання покарань? 

6.​ Як правовий статус персоналу забезпечує дотримання законності та 

прав людини у пенітенціарній системі? 

 

Практичні завдання: 

1.​ Опрацювати нормативно-правові акти, що регулюють правовий 

статус персоналу органів та установ виконання покарань. Визначити 

основні права, обов’язки та обмеження персоналу органів та установ 

виконання покарань. Скласти коротку таблицю «Права – Обов’язки – 

Обмеження». 
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2.​ Схематично зобразити етичні та моральні засади діяльності 

персоналу органів та установ виконання покарань 

3.​ Схематично зобразити проблеми соціального захисту персоналу 

органів та установ виконання покарань та сформулювати пропозиції 

щодо його покращення. 
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СЕМІНАРСЬКІ ЗАНЯТТЯ 5-6 (4 год.) 

Порядок та умови виконання покарань, не пов'язаних з 

ізоляцією від суспільства 

 

Перелік питань, які виносяться на обговорення: 

1.​ Виконання  покарання у виді штрафу. Порядок сплати штрафу. 

2.​ Виконання покарання у виді конфіскації майна. Звернення до 

виконання вироку про призначення конфіскації майна. 

3.​  Виконання покарання у виді позбавлення військового, спеціального 

звання, рангу, чину або кваліфікаційного класу. Звернення до 

виконання вироку про позбавлення військового, спеціального 

звання, рангу, чину або кваліфікаційного класу. 

4.​ Виконання покарання у виді позбавлення державної нагороди 

України. 

5.​ Виконання покарання у виді позбавлення права обіймати певні 

посади або займатися певною діяльністю. Порядок виконання 

покарання у виді позбавлення права обіймати певні посади або 

займатися певною діяльністю. 
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6.​ Виконання  покарання у виді громадських робіт. Порядок виконання 

покарання у  виді громадських робіт. Умови відбування цього виду 

покарання. 

7.​  Виконання покарання у виді виправних робіт. Порядок виконання 

покарання у виді виправних робіт. Умови відбування цього 

покарання. 

8.​ Виконання покарання у виді службових обмежень для 

військовослужбовців. Обмеження, що покладаються на 

військовослужбовця, засудженого до цього виду покарання. Умови 

відбування цього покарання. 

9.​ Виконання покарання у виді пробаційного нагляду. 

​ 

За зв’язком з ізоляцією від суспільства покарання можна поділити на 

дві групи: покарання, пов'язані з ізоляцією від суспільства (арешт, тримання 

в дисциплінарному батальйоні військовослужбовців, позбавлення волі на 

певний строк. довічне позбавлення волі) та покарання, не пов'язані з 

ізоляцією від суспільства (усі інші, крім зазначених, види покарань). Ця 

класифікація покарань має першочергове значення для 

кримінально-виконавчого права.  

При опрацюванні теми семінарського заняття студенти повинні 

визначити види покарань, які не пов'язані з ізоляцією. Необхідно 

проаналізувати порядок та умови відбування покарань у виді штрафу та 

конфіскації майна, покарань у виді позбавлення військового, спеціального 

звання, рангу, чину або кваліфікаційного класу, позбавлення державної 

нагороди України та позбавлення права обіймати певні посади або 

займатися певною діяльністю. Слід дослідити особливості виконання 

покарань у виді громадських робіт та виправних робіт, покарання у виді 

службових обмежень для військовослужбовців, а також пробаційного 

нагляду. 
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Питання для самоконтролю: 

1.​ Які обов'язки органів, що мають право анулювати дозвіл на зайняття 

певними видами діяльності? 

2.​ Які підстави для виконання покарання у виді громадських робіт? 

3.​ Яка відповідальність засуджених за невиконання громадських робіт? 

4.​ Які основні обов'язки та заборони, встановлені для засуджених до 

виправних робіт? 

5.​ Яка процедура та розмір утримань з грошового забезпечення 

засуджених військовослужбовців? 

6.​ У чому полягає пробаційний нагляд як вид покарання? Які 

особливості його виконання? 

 

Практичні завдання: 

1.​ Назвати спільні та відмінні ознаки всіх покарань, не пов'язаних з  

ізоляцією від суспільства. 

2.​ Перелічити,  яке майно підлягає конфіскації. 

3.​ Схематично зобразити​ особливості​ виконання​  покарання​  у виді 

громадських робіт.​  

4.​ Схематично зобразити​ особливості​виконання​ покарання​ у виді 

виправних робіт. 

5.​ Описати  порядок та умови виконання покарання у виді службових 

обмежень для військовослужбовців. 

6.​     Розв'язати задачу: 

Михайлюк Р. засуджений вироком суду від 20 липня 2021 року до 

покарання у виді штрафу в сумі 5 900 грн. У встановлений законодавством 

строк її добровільному порядку засуджений штраф не сплатив. 01 вересня 

2021 року суд призначив сплату засудженим штрафу у розстрочку - 

сплачувати по 300 гри, щомісяця до 10 числа по січень 2023 року. Станом 

на 10 листопада 2021 року Михайлюк Р. не вніс жодного внеску щодо 

сплати штрафу. 
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Як в даному випадку повинен діяти суд відповідно до чинного 

законодавства? Який строк сплати штрафу засудженим передбачений 

чинним законодавством України? 

7.​      Розв’язати задачу: 

Вироком суду від 1 серпня 2022 року Романюк В. засуджений до 

покарання у виді виправних робіт строком два роки. У процесі виконання 

покарання органом пробації було встановлено дні явки засудженого на 

реєстрацію в органи пробації. Засуджений двічі поспіль не з’явився на 

реєстрацію у встановлені дні. Через тиждень після останньої неявки 

Романюк В. з'явився в орган пробації і представив медичну довідку, де 

підвереджувалося, що він у зазначені дні був хворий. Крім того, Романюк 

В. повідомив, що має намір звільнятися з роботи за власним бажанням, 

оскільки його не влаштовують умови праці і попросив працівника органу 

пробації дати йому дозвіл на звільнення з роботи за власним бажанням. 

Проаналізуйте, чи дотримано в даному випадку засудженим норм, що 

регулюють порядок відбування покарання у виді виправних робіт. Чи 

може в даному випадку працівник органу пробації дати засудженому 

дозвіл на звільнення з роботи? 
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СЕМІНАРСЬКІ ЗАНЯТТЯ 7-9 (6 год.) 

Виконання покарань, пов’язаних з ізоляцією від суспільства 



53 
 
 

Перелік питань, які виносяться на обговорення: 

 

1.​ Виконання та відбування покарання у виді арешту 

військовослужбовцями. 

2.​ Виконання покарання у виді обмеження волі. Порядок і умови 

виконання та відбування покарання у виді обмеження волі. 

3.​ Виконання покарання у виді тримання в дисциплінарному батальйоні 

військовослужбовців. Порядок направлення та прийому, розміщення та 

режим утримання засуджених у дисциплінарному батальйоні. 

4.​ Виконання покарання у виді позбавлення волі на певний строк. 

Визначення засудженому до позбавлення волі виду колонії. 

5.​ Класифікація засуджених до позбавлення волі на певний строк. 

6.​ Направлення засуджених до позбавлення волі для відбування  

покарання. 

7.​ Режим у колоніях: поняття, зміст та основні вимоги.  Умови відбування 

покарання   у  колоніях. 

8.​ Праця  засуджених  до   позбавлення   волі.  Виховний  вплив  на  

засуджених  до позбавлення волі. 

9.​ Особливості відбування покарання в колоніях різних видів.  

10.​Особливості відбування покарання у виді позбавлення волі 

засудженими жінками і неповнолітніми. 

11.​Виконання покарання у виді довічного позбавлення волі. Порядок і 

умови відбування покарання у виді довічного позбавлення волі. 

 

Покарання, які пов'язані з ізоляцією від суспільства загалом та 

покарання у виді позбавлення волі на певний строк зокрема є 

найпоширенішим видом покарання. Він дозволяє призначати різноманітне 

покарання для різних злочинців: може варіюватись термін покарання, 

особливості його відбування, характер виховного впливу на злочинця тощо.  
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При підготовці до семінарського заняття студенти повинні засвоїти 

поняття покарань, пов'язаних з ізоляцією. Необхідно проаналізувати 

особливості виконання покарань у виді арешту для військоволужбовців., 

обмеження волі, тримання в дисциплінарному батальйоні 

військоволужбовців. 

Особливу увагу слід звернути на порядок, місце та умови відбування 

покарань у виді позбавлення волі на певний строк та довічного позбавлення 

волі. 

Питання для самоконтролю: 

1.​ Назвіть місця відбування арешту військовослужбовцями як виду 

покарання. 

2.​ Який порядок прийняття засуджених до дисциплінарного 

батальйону? 

3.​ Які види установ виконання покарань визначені 

Кримінально-виконавчим кодексом України? 

4.​ Визначте порядок матеріально-побутового забезпечення засуджених 

до позбавлення волі. 

5.​ Які функції виконує праця в процесі виконання покарання у виді 

позбавлення волі?  

 

Практичні завдання: 

1.​ Назвати нормативно-правові акти, які регулюють порядок та умови 

виконання покарання у виді арешту військовослужбовцями. 

2.​ Назвати особливості режиму у дисциплінарному батальйоні. 

3.​ Схематично визначити порядок направлення засуджених до 

позбавлення волі  на певний строк для відбування покарання.  

4.​ Назвати структурні дільниці, які створюються у виправних та 

виховних колоніях. 

5.​ Визначити зміст та особливості соціально-виховної роботи із 

засудженими у виправних колоніях. 
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6.​ Схематично зобразити перелік злочинів, за вчинення яких 

Кримінальним кодексом України передбачене покарання у виді 

довічного позбавлення волі. 

7.​ Розв'язати задачу: 

Микитюк С. засуджений до покарання у виді обмеження волі на строк 

три роки. Під час виконання покарання Микитюкові С. було доручено 

виконувати роботу вантажника на підприємстві виправного центру. 

Засуджений звернувся до адміністрації виправного центру з проханням 

перевести його на іншу роботу, оскільки напередодні він переніс операцію 

і йому згідно з рекомендаціями лікарів, тимчасово протипоказана робота, 

пов'язана з підійманням вантажів. Адміністрація виправного центру 

відмовила Микитюкові С. у проханні перевести його на іншу роботу, 

оскільки, як зазначив заступник начальника виправного центру, на 

підприємстві виправного центру на сьогодні немає такої можливості. 

Проаналізуйте ситуацію. Чи дотримано в даному випадку норм 

кримінально-виконавчого законодавства адміністрацією виправного 

центру? 

8.​ Розв'язати задачу: 

Засуджений Нестеренко М. відбував покарання у виді позбавлення волі 

у виправній колонії середнього рівня безпеки. Після відбуття ним шести 

місяців покарання Нестеренко М. звернувся з проханням до начальника 

колонії про надання йому тривалого побачення на шість діб, оскільки він 

не використав свое право на тривале побачення у перші три місяці 

відбування покарання, тому попросив об'єднати два тривалі побачення в 

одне. 

Яке рішення в даному випадку повинен прийняти начальник колонії? 

9.​ Розв'язати задачу: 

Ув’язнений Ковальчук за розпорядження начальника кримінально- 

виконавчої установи був залучений до роботи по розбиранню кам'яної 

кладки у приміщенні на території виправного закладу. Відповідні роботи 
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мали виконуватись з використанням електроінструментів на висоті 5-ти 

метрів. Ковальчук, який раніше працював будівельником, вимагав 

забезпечити його захисними окулярами, гумовими рукавицями, 

будівельним шоломом і страховим поясом.​ Не отримавши відповідні 

засоби. Ковальчук відмовився виконувати роботу, за що був покараний і 

поміщений в карцер без виведення на роботу упродовж 20 діб. Ковальчук, 

посилаючись на КЗпП України, поскаржився прокурору. Проте останній 

стверджував, що трудове право не поширюється на засуджених і що дії 

начальника цілком законні. 

Чи правомірна відповідь прокурора? Чи є скарга Ковальчука 

обгрунтованою? 
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СЕМІНАРСЬКІ (ПРАКТИЧНІ) ЗАНЯТТЯ 

ДЛЯ СТУДЕНТІВ ЗАОЧНОЇ ФОРМИ ЗДОБУТТЯ ОСВІТИ 

 

СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ 1 (2 год.) 

Органи та установи виконання покарань в системі правоохоронних 

органів.  

 

Перелік питань, які виносяться на обговорення: 

1.​Система виконання покарань: поняття та елементи. Місце органів та 

установ виконання покарань у системі правоохоронних органів 

держави. 

2.​Правові засади діяльності органів і установ виконання покарань. 

3.​Завдання, функції та принципи діяльності органів виконання 

покарань. 

4.​Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику 

у сфері виконання покарань: правовий статус і повноваження.  

5.​Види установ виконання покарань та їх характеристика. 
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6.​Органи пробації як складова системи виконання покарань. 

7.​Взаємодія органів та установ виконання покарань з іншими 

правоохоронними органами. 

8.​Актуальні проблеми функціонування системи виконання покарань в 

Україні та шляхи їх вирішення. 

Під час вивчення теми доцільно зосередити увагу на формуванні 

цілісного уявлення про систему виконання покарань як складову 

правоохоронної системи держави. Рекомендується опрацювати понятійний 

апарат теми, з’ясувати структуру системи виконання покарань, її основні 

елементи, завдання та принципи діяльності. Особливу увагу слід приділити 

правовим засадам функціонування органів і установ виконання покарань, 

аналізу їх місця та ролі у забезпеченні законності, правопорядку і захисту 

прав людини, спираючись на положення Конституції України, 

Кримінально-виконавчого кодексу України та спеціального законодавства. 

Готуючись до семінарського обговорення, студентам варто порівняти 

повноваження центрального органу виконавчої влади у сфері виконання 

покарань з повноваженнями інших правоохоронних органів, а також 

охарактеризувати види установ виконання покарань і специфіку діяльності 

органів пробації. Доцільним є аналіз форм взаємодії пенітенціарних органів з 

судами, органами досудового розслідування та іншими суб’єктами 

правоохоронної діяльності. Окрему увагу слід приділити актуальним 

проблемам функціонування системи виконання покарань в Україні та 

можливим шляхам їх вирішення з урахуванням сучасних реформ і 

європейських стандартів. 

  

Питання для самоконтролю: 

1.​Дайте визначення структури кримінально-виконавчої системи. Назвіть 

елементи її структури. 

2.​ Наскільки на Вашу думку закономірним є включення в 

кримінально-виконавчу систему спеціальних навчальних наукових 
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закладів, підприємств і організацій, що забезпечують діяльність органів 

й установ виконання покарань? 

3.​ Назвіть різницю між органами й установами виконання покарань. 

4.​Яким органом утворюються і ліквідуються військові частини, 

гауптвахти, дисциплінарні батальйони? 

5.​ Сформулюйте поняття кримінально-виконавчих установ, назвіть їх 

види. 

Практичні завдання: 

1. Зобразити схематично структуру системи виконання покарань. 

2. У вигляді таблиці розмежувати поняття виконання покарання та відбування  

покарання. 

3. Визначити основні ознаки сучасної системи виконання покарань України. 

4. Зобразити схематично проблеми функціонування системи виконання 

покарань України. 

5. Переглянути фільм «За колючим дротом: життя засуджених та ув’язнених у 

франківській тюрмі» (І частина – URL: 

https://www.youtube.com/watch?v=H9hPohad9D8, ІІ частина – URL: 

https://www.youtube.com/watch?v=GL3VP2iRTXc) та описати структуру, 

особливості та проблеми функціонування Установи виконання покарань № 12 

м. Івано-Франківська. 
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СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ 2 (2 год.) 

Порядок та умови виконання покарань, не пов'язаних з 

ізоляцією від суспільства 

 

Перелік питань, які виносяться на обговорення: 

1.​ Виконання  покарання у виді штрафу. Порядок сплати штрафу. 

2.​ Виконання покарання у виді конфіскації майна. Звернення до виконання 

вироку про призначення конфіскації майна. 

3.​ Виконання покарання у виді позбавлення військового, спеціального 

звання, рангу, чину або кваліфікаційного класу. Звернення до виконання 

вироку про позбавлення військового, спеціального звання, рангу, чину або 

кваліфікаційного класу. 

4.​ Виконання покарання у виді позбавлення державної нагороди України. 

5.​ Виконання покарання у виді позбавлення права обіймати певні посади або 

займатися певною діяльністю. Порядок виконання покарання у виді 

позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною 

діяльністю. 

6.​ Виконання  покарання у виді громадських робіт. Порядок виконання 

покарання у  виді громадських робіт. Умови відбування цього виду 

покарання. 

7.​ Виконання покарання у виді виправних робіт. Порядок виконання 

покарання у виді виправних робіт. Умови відбування цього покарання. 

8.​ Виконання покарання у виді службових обмежень для 

військовослужбовців. Обмеження, що покладаються на 
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військовослужбовця, засудженого до цього виду покарання. Умови 

відбування цього покарання. 

9.​ Виконання покарання у виді пробаційного нагляду. 

За зв’язком з ізоляцією від суспільства покарання можна поділити на 

дві групи: покарання, пов'язані з ізоляцією від суспільства (арешт, тримання 

в дисциплінарному батальйоні військовослужбовців, позбавлення волі на 

певний строк. довічне позбавлення волі) та покарання, не пов'язані з 

ізоляцією від суспільства (усі інші, крім зазначених, види покарань). Ця 

класифікація покарань має першочергове значення для 

кримінально-виконавчого права.  

При опрацюванні теми семінарського заняття студенти повинні 

визначити види покарань, які не пов'язані з ізоляцією. Необхідно 

проаналізувати порядок та умови відбування покарань у виді штрафу та 

конфіскації майна, покарань у виді позбавлення військового, спеціального 

звання, рангу, чину або кваліфікаційного класу, позбавлення державної 

нагороди України та позбавлення права обіймати певні посади або 

займатися певною діяльністю. Слід дослідити особливості виконання 

покарань у виді громадських робіт та виправних робіт, покарання у виді 

службових обмежень для військовослужбовців, а також пробаційного 

нагляду. 

 

Питання для самоконтролю: 

1.​ Які обов'язки органів, що мають право анулювати дозвіл на зайняття 

певними видами діяльності? 

2.​ Які підстави для виконання покарання у виді громадських робіт? 

3.​ Яка відповідальність засуджених за невиконання громадських робіт? 

4.​ Які основні обов'язки та заборони, встановлені для засуджених до 

виправних робіт? 

5.​ Яка процедура та розмір утримань з грошового забезпечення 

засуджених військовослужбовців? 
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6.​ У чому полягає пробаційний нагляд як вид покарання? Які особливості 

його виконання? 

 

Практичні завдання: 

1.​ Назвати спільні та відмінні ознаки всіх покарань, не пов'язаних з  

ізоляцією від суспільства. 

2.​ Перелічити,  яке майно підлягає конфіскації. 

3.​ Схематично зобразити​ особливості​ виконання​  покарання​  у 

виді громадських робіт.​  

4.​ Схематично зобразити​ особливості​виконання​ покарання​ у виді 

виправних робіт. 

5.​ Описати  порядок та умови виконання покарання у виді службових 

обмежень для військовослужбовців. 

6.​ Розв'язати задачу: 

Михайлюк Р. засуджений вироком суду від 20 липня 2021 року до 

покарання у виді штрафу в сумі 5 900 грн. У встановлений законодавством 

строк її добровільному порядку засуджений штраф не сплатив. 01 вересня 

2021 року суд призначив сплату засудженим штрафу у розстрочку - 

сплачувати по 300 гри, щомісяця до 10 числа по січень 2023 року. Станом 

на 10 листопада 2021 року Михайлюк Р. не вніс жодного внеску щодо 

сплати штрафу. 

Як в даному випадку повинен діяти суд відповідно до чинного 

законодавства? Який строк сплати штрафу засудженим передбачений 

чинним законодавством України? 

7.​    Розв’язати задачу: 

Вироком суду від 1 серпня 2022 року Романюк В. засуджений до 

покарання у виді виправних робіт строком два роки. У процесі виконання 

покарання органом пробації було встановлено дні явки засудженого на 

реєстрацію в органи пробації. Засуджений двічі поспіль не з’явився на 
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реєстрацію у встановлені дні. Через тиждень після останньої неявки 

Романюк В. з'явився в орган пробації і представив медичну довідку, де 

підвереджувалося, що він у зазначені дні був хворий. Крім того, Романюк 

В. повідомив, що має намір звільнятися з роботи за власним бажанням, 

оскільки його не влаштовують умови праці і попросив працівника органу 

пробації дати йому дозвіл на звільнення з роботи за власним бажанням. 

Проаналізуйте, чи дотримано в даному випадку засудженим норм, що 

регулюють порядок відбування покарання у виді виправних робіт. Чи 

може в даному випадку працівник органу пробації дати засудженому 

дозвіл на звільнення з роботи? 
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СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ 3 (2 год.) 

Виконання покарань, пов’язаних з ізоляцією від суспільства 

 

Перелік питань, які виносяться на обговорення: 

 

1.​ Виконання та відбування покарання у виді арешту 

військовослужбовцями. 
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2.​ Виконання покарання у виді обмеження волі. Порядок і умови 

виконання та відбування покарання у виді обмеження волі. 

3.​ Виконання покарання у виді тримання в дисциплінарному 

батальйоні військовослужбовців. Порядок направлення та прийому, 

розміщення та режим утримання засуджених у дисциплінарному 

батальйоні. 

4.​ Виконання покарання у виді позбавлення волі на певний строк. 

Визначення засудженому до позбавлення волі виду колонії. 

5.​ Класифікація засуджених до позбавлення волі на певний строк. 

6.​ Направлення засуджених до позбавлення волі для відбування  

покарання. 

7.​ Режим у колоніях: поняття, зміст та основні вимоги.  Умови 

відбування покарання   у  колоніях. 

8.​ Праця  засуджених  до   позбавлення   волі.  Виховний  вплив  на  

засуджених  до позбавлення волі. 

9.​ Особливості відбування покарання в колоніях різних видів. 

10.​Особливості відбування покарання у виді позбавлення волі 

засудженими жінками і неповнолітніми. 

11.​Виконання покарання у виді довічного позбавлення волі. Порядок і 

умови відбування покарання у виді довічного позбавлення волі. 

 

Покарання, які пов'язані з ізоляцією від суспільства загалом та 

покарання у виді позбавлення волі на певний строк зокрема є 

найпоширенішим видом покарання. Він дозволяє призначати різноманітне 

покарання для різних злочинців: може варіюватись термін покарання, 

особливості його відбування, характер виховного впливу на злочинця тощо.  

При підготовці до семінарського заняття студенти повинні засвоїти 

поняття покарань, пов'язаних з ізоляцією. Необхідно проаналізувати 

особливості виконання покарань у виді арешту для військоволужбовців., 
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обмеження волі, тримання в дисциплінарному батальйоні 

військоволужбовців. 

Особливу увагу слід звернути на порядок, місце та умови відбування 

покарань у виді позбавлення волі на певний строк та довічного позбавлення 

волі. 

Питання для самоконтролю: 

1.​ Назвіть місця відбування арешту військовослужбовцями як виду 

покарання. 

2.​ Який порядок прийняття засуджених до дисциплінарного батальйону? 

3.​ Які види установ виконання покарань визначені 

Кримінально-виконавчим кодексом України? 

4.​ Визначте порядок матеріально-побутового забезпечення засуджених до 

позбавлення волі. 

5.​ Які функції виконує праця в процесі виконання покарання у виді 

позбавлення волі?  

 

Практичні завдання: 

1.​ Назвати нормативно-правові акти, які регулюють порядок та умови 

виконання покарання у виді арешту військовослужбовцями. 

2.​ Назвати особливості режиму у дисциплінарному батальйоні. 

3.​ Схематично визначити порядок направлення засуджених до 

позбавлення волі  на певний строк для відбування покарання.  

4.​ Назвати структурні дільниці, які створюються у виправних та виховних 

колоніях. 

5.​ Визначити зміст та особливості соціально-виховної роботи із 

засудженими у виправних колоніях. 

6.​ Схематично зобразити перелік злочинів, за вчинення яких 

Кримінальним кодексом України передбачене покарання у виді 

довічного позбавлення волі. 
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7.​ Розв'язати задачу: 

Микитюк С. засуджений до покарання у виді обмеження волі на строк 

три роки. Під час виконання покарання Микитюкові С. було доручено 

виконувати роботу вантажника на підприємстві виправного центру. 

Засуджений звернувся до адміністрації виправного центру з проханням 

перевести його на іншу роботу, оскільки напередодні він переніс операцію 

і йому згідно з рекомендаціями лікарів, тимчасово протипоказана робота, 

пов'язана з підійманням вантажів. Адміністрація виправного центру 

відмовила Микитюкові С. у проханні перевести його на іншу роботу, 

оскільки, як зазначив заступник начальника виправного центру, на 

підприємстві виправного центру на сьогодні немає такої можливості. 

Проаналізуйте ситуацію. Чи дотримано в даному випадку норм 

кримінально-виконавчого законодавства адміністрацією виправного 

центру? 

8.​ Розв'язати задачу: 

Засуджений Нестеренко М. відбував покарання у виді позбавлення волі 

у виправній колонії середнього рівня безпеки. Після відбуття ним шести 

місяців покарання Нестеренко М. звернувся з проханням до начальника 

колонії про надання йому тривалого побачення на шість діб, оскільки він 

не використав свое право на тривале побачення у перші три місяці 

відбування покарання, тому попросив об'єднати два тривалі побачення в 

одне. 

Яке рішення в даному випадку повинен прийняти начальник колонії? 

9.​ Розв'язати задачу: 

Ув’язнений Ковальчук за розпорядження начальника кримінально- 

виконавчої установи був залучений до роботи по розбиранню кам'яної 

кладки у приміщенні на території виправного закладу. Відповідні роботи 

мали виконуватись з використанням електроінструментів на висоті 5-ти 

метрів. Ковальчук, який раніше працював будівельником, вимагав 

забезпечити його захисними окулярами, гумовими рукавицями, 
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будівельним шоломом і страховим поясом.​ Не отримавши відповідні 

засоби. Ковальчук відмовився виконувати роботу, за що був покараний і 

поміщений в карцер без виведення на роботу упродовж 20 діб. Ковальчук, 

посилаючись на КЗпП України, поскаржився прокурору. Проте останній 

стверджував, що трудове право не поширюється на засуджених і що дії 

начальника цілком законні. 

Чи правомірна відповідь прокурора? Чи є скарга Ковальчука 

обгрунтованою? 
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